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3. Energia

Es la capacidad que tienen los cuerpos de producir trabajo. Por lo tanto, las unidades de
energia son las mismas que las de trabajo. Asi, la unidad de energia en el sistema
internacional es el Julio.

Hay muchos tipos de energia como por ejemplo: energia solar, eléctrica, luminosa, edlica,
térmica, nuclear, etc.

Nosotros vamos a estudiar tres tipos de energia:

e Energia potencial

e Energia cinética
e Energia mecénica.

3.1.- Energia potencial

Es la que posee un cuerpo por el mero hecho de ocupar un lugar en el espacio, es decir,
por tener una cierta altura.

Ep= m.g.h.
Anergia potencial = masa. gravedad. altura.

Ejermplo 1. Calcula la energia potencial que tiene un cuerpo de 8 kg, que se
encuentra a 50 metros de altura.

Ep=m.g.h.=8.9,8 .50 = 3.920 Julios
Otros ejemplos serian:
Calcular la masa dada la altura y la energia potencial

Calcular la altura dada la masa y la energia potencial.

Ejemplo 2. Un cuerpo que se encuentra a 20 m. de altura tiene una Ep de 1000 J.
Calcular cual es su masa.

Ep =m=~-g - nh 1.000 = m -~ 10 - 20
m = 5 Kg.

Ep=m.g.h. W=F.e. F=m.g. Teniendo en cuenta que el espacio es la altura
W=m.g.h = Ep
3.2.- Energia cinética

Es la que posee un cuerpo por el hecho de tener velocidad

Ec=%.m. Vv
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Ejermplol. Calcula la energia cinetica que tiene un coche de 600 kg que lleva una
velocidad de 20 m/seg
Ec=% . 600 . 20%= 120.000 Julios

Otros ejemplos seria:

Calcular la masa dada la velocidad y la Energia cinética m= 2 Ec IV

Calcular la velocidad dada la masa y la energia cinetica V= lqE
- e«
.d m

Ejemplo 2. Un cuerpo de 10 Kg. tiene una Ec de 4.500 J , calcula su velocidad

Ec =1/2 +m « V2 —— 4500=1/2 + 10 « V°
VZ=900 : v = 30 m/sg

Ejemplo 3. Un coche de 1000 Kg marcha a una velocidad de 108 Km/h
¢, Cual es su energia cinética?

En primer lugar debemos pasar la velocidad a unidades del sistema

internacional, es decir en m/s.

108 Km _ 108 000m
1hora 3600 =

= 300 m/s

Ec=%-m-V E.=%-1000 - (300)2 =45 000 000 J = 45 000KJ

3.3. Energia Mecanica (Em)
La energia mecanica que posee un cuerpo es igual ala suma de suEpy Ec .
Em=Ep + Ec

Ejemplo 1. Un avion de 14.000 kg vuela a 200 m. de altura a una velocidad de 400 m /
sg . Calcular su energia mecanica.

Eo = 14.000 - 10 «» 200 = 28.000.000 = 28 - 10° J.
Ec = 1/2 - 14.000 - 400 = 1.120.000.000 =1.120 - 10° J.

Em = Ep + Ec = 28 - 10° + 1120 - 10° = 1.148 . 10° J.
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4. Principio de la conservacion de la energia

La energia ni se crea ni se destruye, solo se transforma

Para demostrar este principio vamos a considerar el siguiente caso: Se lanza desde el
suelo, y verticalmente hacia arriba , un cuerpo de 2Kg. con una velocidad de 40 m/ sg .
Demostrar que se cumple el principio de la conservacion de la energia.

En el momento de lanzar el cuerpo:

Como h = 0 -——---- Ep =0
Ec=1/2 -2 . 40° =1.600 J.
Em = Ep + Ec = 0 + 1.600 = 1.600 J.

A medida que el cuerpo va subiendo su Ec va disminuyendo, mientras que la Ep va
aumentando. La misma cantidad que disminuye la Ec, aumenta la Ep.

- Al cabo de 1 sg.:
Ec=1/2 .2 . 30%° = 900 J.
V= Vs+at=40-10 - 1 = 30 m/sg
Ep =2 .10 - 35 = 700 J.

\

e =vot+1/2at® =40 -1+ 1/2 (-10) 1% =35m.

Em = 900 + 700 = 1.600 J.

Al cabo de 2 sg.:
Ec=1/2 2« 20° = 400 J.
\

V =40 - 10 - 2 = 20 m/sg
Ep =2 - 10 » 60 = 1.200 J.

e=40-2-1/2 (-10)2% = 60m.
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Em = 400 + 1.200 = 1.600 J.

En su altura méaxima:

V= Vo + a.t e=Vo.t +1/2 . a .t?
t=(Vi-Vs)la=(0-40)/-10 = 4 sg.

e =40 - 4 -1/2 (-10)4% = 80m

Ep =2 10 » 80 = 1.600 J.

Ejemplo 1: Se lanza desde el suelo, verticalmente hacia arriba , un cuerpo de 4 Kg.
con unavelocidad de 60 m / sg .Calcular la Ec y la Ep en los siguientes casos : a) En
el momento de lanzarlo, b ) Cuando su velocidad es de 20 m /s, ¢ ) cuando esta a 120
m. de altura, d ) en su altura maxima

a)h =0 -—--- Ep =
FEc =1/2 -4 - 60° = 7.200 J.
Em =Ep + Ec = 7.200 J.

b)v = 20m/Sg --mmmemmm Ec =1/2 -4 . 20% =800 J.
Ep = Em - Ec = 7.200 - 800 = 6.400 J.

DL P20 ] F— Ep =4 .10 - 120 = 4.800 J.

Ec = Em - Ep = 7.200 - 4.800 = 2.400 J.
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Ejemplo 2. Se lanza hacia arriba un balon de baloncesto cuya masa es de
66 g con una velocidad inicial de 7 m/s. Determina el valor de la energia mecénica en
cada uno de los siguientes casos:

a) En el instante del lanzamiento.

b) Al cabo de medio segundo de haber sido lanzado.

c) En el punto més alto de su trayectoria.

d) Suponiendo que no la toque ninguno de los jugadores, calcula la energia
mecanica que tendra cuando choque contra el suelo, si llega con una velocidad de
7m/s.

a) En el instante inicial, el arbitro sostiene el balén a muy poca altura del suelo; por facilitar
los calculos, consideramos la altura nula. Asi pues con los datos:
Recuerda que la masa debe estar en kilogramos: 0,066Kg

h=0m Ep=0
Vo =7 m/s Ec=%-m-v>=16J
Em=E, + Ec En=16 +0=16J

b) Como el balon describe un movimiento uniformemente desacelerado, al cabo de medio
segundo la velocidad del balon sera:

V=vg-gt=7-98-05=21m/s

y se encontrard a una altura; h=vg-t-%-g -t*=7-05-"%-9,8-0,5%=2,3
m

Luego tendra una energia:
E,=0,066-98-23=15J Ec=1-0,066-21°=0,1J
Em=15+0,1=16J
c) Conforme sube el balon, su velocidad va decreciendo hasta que al alcanzar
el punto mas alto de su trayectoria, se anula: v = 0.
Aplicando las mismas ecuaciones que en el caso anterior:

V=vp-gt= 0=7-98-1 t=0,7s
h=vo-t—%-g-t=7-07-%-98-0,7°=2,5m
Yy su energia:
E,=0,066-98-25=16J E.=%-0,066-0°=0J
En=16+0=16J
d)

Cuando golpea de nuevo con el suelo, h = 0. La velocidad con que llega la
calculamos teniendo en cuenta que se trata de un movimiento de caida libre, vy
=0,v=7m/s:
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E,=0,066-98-0=0J
E.=%-0,066-7>=16J

Em=16+0=16J
Como podemos ver, en todos los puntos de la trayectoria el balon posee la
misma energia mecanica, E = 1,6 J,

5. Demostraciones de algunas caracteristicas fisicas

1.- La altura que alcanza un cuerpo cuando se lanza hacia arriba sélo depende de la
velocidad de lanzamiento y no de la masa.

La Em en el suelo es la misma que la Em en su altura maxima , con lo que las podemos

igualar :
Suelo: Em = ECeswalo = 1/2 * M + Viian.
Alt. max. . Em = EPmax = M = g = hmax-
Igualandolas:
1/2 + M * Va2 = M + g =« hma

Despejando la altura maxima:

Nmax- = v lanz- | 29




